

靈恩運動史(十三)末世與靈恩運動

耶穌在升天之前給門徒的大使命，就是要他們把福音傳給萬民，祂也應許要賜下聖靈，使他們得著能力，完成祂所託付的使命。耶穌也應許要與他們同在，直到世界的末了。我們曉得主與我們同在，是因為祂所賜給我們的聖靈(約一 3:24)，信基督的人都得著所應許的聖靈為印記(弗 1:13)。使徒行傳第二章描述聖靈降臨在門徒身上，他們被聖靈充滿〔又稱聖靈的洗(徒 1:5)，或澆灌(徒 2:17)〕，於是門徒得著能力，為主作見證，領人歸主。除了方言的恩賜外，神又應許他們會說預言、見異象、做異夢，並且會有神蹟奇事隨著他們，直到主大而顯明的日子，也就是直到世界的末了，聖靈都會與他們同在，使他們能為主作見證。

一. 聖經記載的靈恩

聖靈是三位一體真神的一位，在正統教義中已被宣示，是與聖父、聖子同尊榮、同能力、同權柄、同永恒。新約聖經描寫聖靈的工作，如：聖靈見證耶穌，使人知罪，聖靈賜下神的愛，引導使徒們傳福音的工作，安慰神的兒女，使人說話有能力，並且行超自然的神蹟等，這些都必須藉著聖靈才能做成的。

1. **建造教會**：教會的原意是「蒙召出來的一群人」，蒙召者身上的記號就是聖靈。有了聖靈才能真正認識基督，當彼得被聖靈感動，承認耶穌是基督，是神的兒子，他就成為活石，被建造成為靈宮(太 16:15-19; 彼前 2:4-5)。只有藉著聖靈，聖徒才能彼此合一，建立基督的身體(弗 4:1-16; 林前 12:12-14)。
2. **見證耶穌**：聖徒蒙召要為主作見證，先決條件是聖靈要降在他們身上，他們就必得著能力。聖靈來，是要為耶穌作見證，靠著聖靈，門徒才能為耶穌作見證(約 15:26-27)。人若不是被聖靈感動，沒有能說「耶穌是主(林前 12:3)」。
3. **領人歸主**：末世就是收割的日子(太 13:39)，天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到(太 24:14)。人能不能信主最重要是看聖靈的工作，當聖靈在一個人的身上，就使人為罪、為義、為審判，自己責備自己(約 16:8)。
4. **分辨謬妄**：聖靈是真理的聖靈，就像基督是真理一樣，在祂沒有虛謊。如何分辨謬妄的方法不是靠人意血氣，而是靠著聖靈(約一 4:6)。末世會有仇敵的工作，各樣的異能、神蹟，和虛假的奇事，若是不喜愛真理，就會信從虛謊，終致沉淪(帖後 2:9-12)。離棄了真理的聖靈，聖經只是字句，沒有能力。
5. **結出果子**：聖靈不僅能賜下恩賜能力，更是要叫人成聖(彼前 1:2)，當我們的生命靠聖靈得生，且靠聖靈行事，我們不僅能靠聖靈得著復活的生命，且能治死身體的惡行，生命便能結出聖靈的果子(羅 8:11-13; 加 5:22-25)。主就是那靈，祂使我們得自由，也使我們活出主的形像(林後 3:17-18)。
6. **等候主來**：聖徒的盼望就是迎接基督的再來，聖靈在我們生命作更新變化的工作，到基督再來的時候，我們必要像祂(約一 3:2)。教會是基督的妻，又稱天上的新耶路撒冷，將來要由神那裡，從天而降。在新天新地的時候，就要妝飾整齊，等候祂的再臨(啟 21:2)，聖靈和新婦都說：「來(啟 22:17)」。

二. 靈恩歷史的演變

聖靈的工作是一切永恆事奉的根基，若沒有聖靈的感動和運行，人就無法得救，更談不上成聖與得勝。就歷史而論，從使徒時代開始，一直就有靈恩的情形，但經過中古時期，信仰成為聖禮和儀文，失去新鮮活潑的屬靈生命和純正的福音。自宗教改革之後，信仰的本質才漸漸恢復過來。在歷史上，聖靈開啟所做恢復的工作，依序為：聖經真理、敬虔生活、宣教使命、追求成聖、恩賜彰顯，最終是要預備末世，耶穌基督的再來。在這些歷史階段中，都有不完全的地方，也有出於人意，和仇敵的作為，但神的工作不被攔阻，祂的旨意必要成全。

1. **聖經真理**：1517年，馬丁路德發起宗教改革，使教會從天主教和教皇的束縛中掙脫出來。人們從聖經中找到真理，體會因信稱義的意義。這期間，聖靈作的工作是真理和光照，讓人明白信仰的真諦。但宗教改革者為了防止信仰的偏差，就制定許多教義和教條，反而攔阻了聖靈的工作。
2. **敬虔生活**：宗教改革一百年後，由於教會太過注重信仰教條，信徒靈性的生命普遍感到枯乾，因此有敬虔運動的興起，讓人致力於敬虔的追求，聖經不再只是頭腦的認知，且是可以在日常生活中來實際應用，活出神的旨意。有了信心，還要加上德行、虔敬，發展到愛弟兄的心和愛眾人的心。因此，敬虔運動產生了弟兄相愛的團體，進而被神感動，到各地做宣教的工作。
3. **宣教使命**：16世紀宗教改革期間，天主教先作了反省，在他們當中有敬虔的修會帶動了宣教的運動，就把福音傳到世界各地。更正教〔基督教〕的宣教工作，則於18世紀時，才由敬虔運動的莫拉維亞弟兄會開始的，而莫拉維亞弟兄會影響了約翰衛斯理，衛斯理和他的同工帶領了英國的大復興，又影響北美洲，使美國有幾次靈性的覺醒，改變了美國的社會風氣。
4. **追求成聖**：衛斯理的大復興帶動了人們對成聖的追求，對屬天生活的渴慕，在大復興時期有聖靈的工作，帶領多人歸主。但也有其它的靈所帶出的異端和極端的教派，如摩門教、安息日會，和時代論者。他們普遍的現象是探討末世預言，認為只有自己才是神的選民，否定其它宗教團體。
5. **恩賜彰顯**：20世紀開始，屬靈恩賜在教會中被恢復，首先出現的是說方言，後來翻方言、醫治、異能、預言等恩賜也隨之而來。首先說方言的人，原是為了追求聖潔，或是追求聖靈的洗，結果得著方言。從此開始的靈恩三波，至今仍未停息。這時期產生無數的新興宗派，甚至影響到天主教和傳統宗派，但也產生不少的異端和極端。中國人所熟知的，有早期的真耶穌教會、耶穌家庭，中期的新約教會，和晚期的東方閃電、三班僕人、呼喊派、被立王等。他們都標榜末世現象，認為他們才是真正的教會，信徒高舉他們的領導人。
6. **預備主來**：進入21世紀，靈恩運動的趨勢沒有減緩，反而更加強烈，在中國和世界各地靈恩教會的人數不斷增長，印證了神在末後的日子，要將祂的靈澆灌凡有血氣的。經過一百年的發展，靈恩教會越來越成熟，越來越多的傳統宗派也接納聖靈的工作。宗派之間的藩籬也漸漸不明顯，只有聖靈能使教會與教會之間，也就是基督的身體的各個肢體合而為一(林前 12:12-13)。

三. 反對靈恩的因素

靈恩運動至今已經超過一百年，靈恩教會的人數已經超過 6 億，天主教中有超過 1 億被稱為「神恩復興的天主教徒」，許多的傳統教派對靈恩的態度漸漸開放。但還有許多保守基督徒不接受靈恩教會，甚至視他們為異端，不認為是主內弟兄。

1. **神學立場**：靈恩教會並沒有建立新的神學，對聖靈工作也沒有一致的看法。絕大多數靈恩教會的神學觀是接受三位一體，基督論，救恩論的正統說法。
 - a. 神蹟停止：一些理性掛帥的保守派教會、時代論者，和新派神學，認為「神蹟奇事」和「屬靈恩賜」只在使徒時代，當教會被建立，聖經也被寫成，從此就不再有神蹟奇事和靈恩，因此，現在不可能還有神蹟奇事，
 - b. 害怕邪靈：有人認為既然沒有神蹟和屬靈恩賜，若有，必定不是出於聖靈，而是出於邪靈的工作。他們因怕邪靈，就否定所有出於靈的工作。
 - c. 方言問題：有些五旬節和靈恩教會強調說方言是聖靈充滿，甚至是得救的記號，因此有些人認為這不合聖經和正統教義，根本就是異端。
2. **傳統觀念**：有些傳道人和基督徒執著於宗派傳統和屬靈前輩所傳承的教導，認為自己領受的才是最正統的信仰，與自己不一樣的，便不是「正統」。加上自己事奉的經驗，因為從來沒有經歷屬靈恩賜的彰顯，就堅決地認定所有的靈恩現象都是「有問題」，便完全排斥。其實他們所反對的，不只是靈恩，凡是與他們的神學教義不同的，都不接受，並且加以批評。
3. **人為偏見**：由於「靈恩」兩字成了異端的同義字，常聽到別人批評關於靈恩的事，所以對靈恩有先入為主的成見。加上傳播媒體所做偏頗的報導，批評攻擊，或因一些著名的靈恩派牧師傳出醜聞。或因神學院裡的教導，或因某權威牧師對靈恩教會所做的批評，這都容易讓人有先入為主的偏見，自己卻沒有與靈恩教會接觸的經歷。其實，許多過去對靈恩教會有偏見的人，當他親身經歷聖靈的工作時，他們對靈恩的看法就會有所調整。
4. **不良經歷**：有些人因著與靈恩教會接觸，聚會，造成痛苦的經歷，例如被人強迫教導說方言，卻開不了口；或在聚會中被人按手或推到，感覺很不舒服；或努力追求聖靈充滿，卻一點感覺也都沒有；或不斷追求屬靈恩賜，卻似乎都得不著。這些不好的經歷，使他對靈恩聚會感到反感，以致拒絕靈恩教會。
5. **認識不清**：因著靈恩聚會中偏差的現象而產生反對。在許多靈恩的聚會中，會有外顯的現象，如歇斯底里的哭叫、嘔吐、倒地、打滾、吼叫等，不明白這是怎麼回事，而被嚇著了。這些外顯的現象不一定是聖靈的工作，過去歷史中的復興，也常有這些現象。這些是在強調權能事奉的靈恩教會常見的現象，使當事人的心靈從各樣的捆綁中得著釋放。
6. **時代脫節**：有些人對靈恩運動的看法還停留在過去的資訊中，如百年前某人對靈恩批評，或從幾十年前，靈恩教會的資料和記錄中來評判，或因為有些偏差的靈恩教會和牧師所做的事，便認定所有的靈恩教會都是如此。其實，現今資訊發達，歷史記錄都可以公開擺在眼前來檢視。尤其近幾年來，時代快速地變遷，靈恩運動的發展也是瞬息萬變，若跟不上，就和時代脫節了。

四. 末世靈恩的發展

聖靈的工作並非靈恩教會的專利，而是神的恩典，祂要賜給誰就賜給誰。靈恩的發展是在世代變動最大的 20 世紀開始，當時無神論、法西斯、共產主義盛行的時代，世上充滿各樣的災難，人心充滿仇恨和苦毒。然而聖靈的工作僅領人歸主，也帶來社會的和諧。但過程中難免有陣痛，結果卻是使神得榮耀。

1. **靈恩教會在改變**：靈恩教會經歷三波的運動，許多的作法和觀點已和過去的傳統五旬節派不同。聖靈不斷地作新事，恩賜也不斷的更新，先是說方言的恩賜，後來也有醫病、預言、神蹟、奇事等恩賜。聚會的形式也不斷改變，聖靈給教會智慧和策略，能力和權柄，帶下神的祝福，帶領多人歸主。
 - a. 信仰教義：靈恩教會中，除了傳統的五旬節教派把說方言當作基本信仰教義之外，多半的靈恩教派的教義與正統教會沒有兩樣，他們十分重視神的話語，並且因著強調聖靈，反而有更大的自由，不受傳統的束縛。
 - b. 聚會形式：傳統五旬節強調聚會要說方言，第三波運動強調權能事奉，現在的靈恩教會並不拘泥怎樣的聚會形態，無論是敬拜讚美、讀經禱告、講道，都可帶下神的同在，讓聖靈自由運行，掌管教會，引導教會。
 - c. 事奉方向：有些靈恩教會的領袖有個人的魅力，當他們得著神的膏抹，事奉中帶來大的能力和果效，有些從神得著智慧和啟示，按著神的指示來治理教會。如：城市教會、家教會、細胞小組、門徒訓練。有些強調信心，有些強調神的賜福，有些強調敬拜讚美，他們都帶出事奉的果效。
2. **傳統教會在改變**：由於資訊發達，宗派之間的藩籬和隔閡漸漸被打破，傳統教會與靈恩教會之間有更多的互動與溝通。除了一些持守教義與信條的教會領袖之外，一般信徒或年輕一代的傳道人，漸漸對靈恩持開放的態度。
 - a. 教義上：「靈恩」本是符合聖經的教訓，沒有理由因著信條否定聖經。
 - b. 聚會形式：由於靈恩教會用的詩歌更能觸動人心，吸引慕道友和年輕人，傳統教會在聚會的形式和選用詩歌上，也漸漸開放，自由。
 - c. 事奉上：過去傳統教會不強調聖靈，而今也強調聖靈，帶下事奉的果效。
3. **全世界都在改變**：全球化、地球村的現象，已是不可擋的趨勢，信仰要如何因應不同文化、種族，必須靠聖靈的工作。也惟有聖靈，才能使人的心柔軟，與神和好，也與人和好，完成主所吩咐，把福音傳遍天下的大使命。

結論

1. **聖靈恩賜**：聖靈和恩賜都是因著基督完成救贖而賜給凡信祂的，若沒聖靈，就不屬基督。聖靈來，使聖徒得著恩賜能力，建立教會，把福音傳到地極。
2. **邁向成熟**：聖徒蒙召，成為神的兒女，就要活出神兒子的樣式，必須靠聖靈，生命才能更新變化，漸漸成熟，滿有基督長成的身量。也靠聖靈，聖徒才能彼此合一，互為肢體，各人照所得的恩賜彼此服事，建立基督的身體。
3. **等候基督**：聖靈來的目的，就是為基督預備新婦，這新婦就是教會。當新婦妝飾整齊，預備好了，基督就要再臨。聖靈和新婦都要說：「來。」迎接主來。